

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 18 de Diciembre de 1913

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 364

Crónica política

(DE NUESTRO REDACTOR EN LA CORTE)

Por la Prensa circula la noticia, el rumor ó lo que sea de que hay corrientes de conciliación entre los señores Maura y Dato que, forzosamente, inevitablemente, de confirmarse, harían inútiles, ó poco menos, los trabajos de encasillado realizados por el Sr. Sanchez Guerra.

Niega algún periódico la noticia de que el Sr. Dato hubiese visitado el sábado último al Sr. Maura. Y, con efecto, después del regreso del Rey, no se entrevistaron los dos personajes; pero á mí me consta que se vieron el mismo día, en las primeras horas de la mañana y en el domicilio del segundo, á donde fué, á pié, el presidente del Consejo, sin duda para no llamar la atención.

Y es más, según las referencias que tengo y que creo fidedignas, el Sr. Dato iba dispuesto á buscar, no la conciliación, sino la unión de los conservadores, á todo trance, como medio de que la situación interina actual se convierta en definitiva.

El jefe del Gobierno parece cansado de una lucha intestina que dificulta iniciativas; comprende toda la autoridad del Sr. Maura y se halla dispuesto, si es preciso, á sacrificarse ó á intentar otros sacrificios en aras de la unión.

¿Es cierto que hay preliminares de acuerdo?

Hasta ahí no llegan mis medios de información; pero todos los indicios parecen indicarlo así.

Ya antes de la crisis que dió el Poder al Sr. Dato, se asegura que en los propósitos del Presidente del Consejo entraba el de hacer Ministro al Conde de la Mortera, considerado como el Delfín en el partido conservador, á fin de que sirviese de lazo de unión entre las dos ramas.

Los buenos propósitos se quedaron en tales por causas que, de seguro, no escaparán á la penetración de cuantos vivan la vida de entre bastidores.

Hoy viene á corroborar los trabajos de conciliación la circunstancia favorable de que haya cesado, ó cuando menos amortiguado la

lucha entablada entre los dos bandos.

Ahora bien: de ser aquellos exactos y de llegar á resultado práctico, parece lo natural que, continuado el Sr. Dato al frente del Gobierno, se dé satisfacción á los elementos mauristas, llevando al Gabinete una representación adecuada de los mismos y que esa representación tenga también, como consecuencia lógica, una remoción extensa en el alto personal.

De ahí los rumores que circulan de una próxima combinación en los mandos provinciales.

Los hechos, más elocuentes que la ficción, demuestran que Maura cuenta con una fuerza social considerable, no solo dentro del partido conservador, sino en los varios campos de la derecha.

Y esa fuerza, ahora reconocida, á pesar de que el Sr. Maura no podía repartir mercedes, habrá hecho reflexionar á todos para rectificar actitudes, que tenían mucho de hostiles.

Estamos, por consiguiente, abocados á acontecimientos políticos próximos, tan próximos que quizá á ellos obedezca el que el Gobierno no se haya atrevido todavía á fijar la fecha de las elecciones generales.

En uno de los telegramas oficiales del Garb se habla de que a uno de los más significados amigos del Raisuli, muerto por nuestras tropas, se le cogió un fusil mauser sistema alemán.

Ello viene á corroborar lo que ya se dijo de que los Mannesmann, u otros agentes del imperio, proveyeron de armas y de municiones á los moros que se hallan en lucha con nosotros.

La noticia no cogió á nadie de sorpresa, como no sea para lamentar que la vigilancia contra el contrabando no resulte tan eficaz como fuera menester.

En Berlín se apresuraron á declarar que la gestión de los Mannesmann era completamente ajená al Gobierno del Kaiser; pero conviene que no se olvide que, no ha mucho, hubo que seguir una negociación diplomática para evitar que el Raisuli fuese declarado protegido alemán.

Este asunto, tan relacionado con la guerra, es el que lleva la preferencia en los comentarios de

los círculos políticos y hay motivo para ello, pues toda la vida pública está subordinada á las noticias de Marruecos y á las derivaciones de la lucha en nuestra zona de influencia.

Parece que ahora se ve, en efecto, el deseo de llegar á la pacificación, buscando una solución adecuada y honrosa al conflicto armado y de ahí que la opinión no se haya dejado sugestionar por los promovedores de las manifestaciones de antayer, que tenían un fin verdaderamente político.

Se quiere la paz ¿quién lo duda? Pero no una paz impuesta por republicanos y socialistas, para quienes nuestro prestigio y nuestros intereses en Africa importan, por lo visto, muy poco.

Una vez obtenida la normalidad hay que ir otra vez al sistema de la penetración pacífica, del que no debió salirse, y a poner coto á ciertos negocios, en los cuales andan mezclados muchos españoles con extranjeros como los Mannesmann, si liemos de estar á cubierto de aventuras peligrosas.

Este asunto de los Mannesmann ha de dar, necesariamente, inevitablemente, en el Parlamento mucho juego y no sería difícil de que, cuando se discuta queden al descubierto algunos políticos significados.

La cosa bien merece la pena y me parece que es llegada la hora de que salgan a la plaza pública los nombres de quienes, sin poder, no tuvieron inconveniente en servir las maniobras político-financieras de los agentes alemanes, contribuyendo acaso a los sacrificios que España tuvo que hacer en sangre y dinero en nuestra zona marroquí,

B. L.

16 de Diciembre de 1913.

EL FERROCARRIL DEL CANFRANC

La comisión francesa que interviene en la dirección y construcción del ferrocarril internacional del Canfranc, llegada a la corte con objeto de celebrar la última conferencia con los representantes del Gobierno español, relativa a los últimos detalles del establecimiento del mencionado ferrocarril, ha visitado al ministro de Fomento, Sr. Ugarte, con objeto de saludarle y, al propio tiempo, comunicarle el estado de las obras.

El ferrocarril internacional, según

expresó la indicada comisión, quedará establecido en el año 1917; en cuanto a la perforación del túnel, ya se han unido las dos partes, quedando establecida la comunicación.

Los trabajos pendientes son los del emplazamiento de la estación internacional en el punto denominado valle de Arañones, en cuyo lugar tendrán que realizarse las obras de desviación de un río que cruza por aquellos parajes.

Manifestó la mencionada comisión que entre los trabajadores franceses y españoles reinan las mejores relaciones de cordialidad.

Dedúcese de estas manifestaciones, que las noticias que circularon relativas al emplazamiento de la estación internacional, no pasaron de donosos fantaseos.

De toda suerte bien está el que Jaca se preocupe de asunto tan trascendental ya que por la parte activa que en la construcción del Canfranc tomó en todo momento y su decidido entusiasmo por esta línea redentora de Aragón, tiene derecho perfectísimo a retirar de ella los más positivos e inmediatos beneficios.

Conveniente es seguir de cerca el desarrollo de las gestiones que se realicen alrededor de la Internacional y en ellas dejar oír nuestra voz y nuestros entusiasmos.

PARA EL CASINO de "LA UNIÓN,"

Con plausible insistencia se ha venido hablando desde las columnas de la prensa local y aun fuera de ella, de la necesidad de crear clases nocturnas para el obrero jacetano que amplíen su cultura y puedan orientarlo hacia una preparación técnica determinada.

Este hermoso proyecto de resultados prácticos inmediatos, requiere, sin embargo, un estudio detenido y serio, una admirable organización, pedagógica y lo que es más sensible una cantidad algún tanto crecida de recursos con los que hacer frente a tan loable empresa.

Y como nada de esto puede improvisarse, como solución intermedia has que llegue a ser más realizable, propongo a la ilustración y buen criterio de la Junta directiva la siguiente idea de más fácil ejecución y también de resultados positivos inmediatos para el obrero.

Se trata de organizar un curso de conferencias bisemanales o alternas, que versen sobre variados temas de cultura general orientados hacia la ciencia y las artes. Sobradamente encontrará la Junta personas entusiastas que se han de ofrecer a coadyuvar desinteresadamente a esta labor cultural.

Por mi parte me ofrezco, con mi escasa suficiencia, y si la idea es realizable, a aportar mi grano de arena para que el proyecto llegue lo antes posible a ser consoladora realidad.

La Junta directiva de "La Unión," tiene la palabra.

JOAQUIN PALACIO.

Maestro de la Escuela nacional de niños

Jaca y Diciembre de 1913

Bivona en Zaragoza

En el rápido del domingo llegó a Zaragoza el Excmo. Sr. Duque de Bivona.

Para cumplimentarle se trasladaron a dicha capital sus consecuentes y caracterizados amigos D. Manuel Gavín, D. Manuel Solano y D. Antonio Pueyo de Jaca; D. Luis Lalaguna, de Huesca, y D. Fermín Escartín, de Biescas.

Fue la entrevista cordialísima y estos señores, atentos siempre al progresivo desenvolvimiento de la alta montaña, enteraron al ilustre prócer de su actual situación política y le interesaron en la resolución de vitales asuntos, a los que con el entusiasmo que siempre por Jaca ha demostrado, prestará su apoyo decidido y valioso.

Esta reunión de nuestros amigos ha intrigado a la prensa de enfrente y en sus informaciones ha hecho cábalas donosas, diciendo cosas muy peregrinas, relativas a los acontecimientos políticos que se avecinan.

¡Calma, señores! Ni del Duque ni de los suyos, es conducta la irreflexión y juzgando muy prematuro cuanto a elecciones y candidatos se refiere, toda vez que la madeja, así en la nación como en la provincia, está harto enredada, en sus confidencias hubo prudente reserva y a esperar los acontecimientos, arma al brazo, se decidieron. Eso sí, dispuestos a luchar, si a la lucha se les llama.

LLAMAMIENTO A FILAS

Con objeto de que tengan instrucción militar los reclutas del reemplazo de este año, antes de que de marzo a abril se proceda al licenciamiento de los soldados que cumplen los tres años reglamentarios de servicio en filas, ha acordado el Gobierno anticipar su ingreso en caja.

En su consecuencia se ha dictado la real orden disponiendo que en los días 10, 11 y 12 de enero próximo se concentren en las cajas de recluta los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1913, y los que, sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de ellos, con arreglo a las disposiciones en vigor, a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los cuerpos y unidades del Ejército.

Para ello se dan en la misma disposición las instrucciones a que han de atenderse las autoridades militares.

Todos los reclutas a su presentación en las cajas serán tallados y reconocidos, por si procediera la declaración de inutilidad ó la observación de alguno de ellos.

Al regimiento de Ferrocarriles serán destinados los reclutas que sean empleados de las Compañías de ferrocarriles y reúnan las condiciones prevenidas en la real orden circular de 4 de diciembre de 1906. Si no pudieran ser destinados todos los que reúnan dichas condiciones, por exceder del cupo asignado al mismo, los jefes de las Cajas darán conocimiento al jefe del regimiento de Ferrocarriles del destino que se les da, para que en caso de necesidad puedan ser agregados al cuerpo citado.

A los regimientos mixtos de Ingenieros de Melilla y Ceuta se destinará una décima parte del cupo asignado a los mismos que sean aptos para servir

en la compañía de telégrafos y otra décima parte con aptitud para el servicio de la compañía de ferrocarriles, y al grupo mixto de Ingenieros de Larache se destinará una décima parte de individuos aptos para el servicio de telégrafos.

A la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor se destinarán aquellos reclutas que hayan demostrado su aptitud mediante examen, los cuales se indicarán en relaciones nominales a las regiones respectivas.

Los reclutas que sean destinados a los Depósitos de sementales de Caballería y Artillería marcharán desde las cajas respectivas a sus casas, en uso de licencia ilimitada, no incorporándose a sus destinos interin no se disponga expresamente.

Los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento (soldados de cuota) serán destinados al cuerpo que elijan, siempre que reúnan las condiciones que para servir en ellos determina la real orden circular de 24 de febrero de 1913; pero no podrán ser destinados a las unidades citadas en la real orden de 10 de julio de 1912.

Para el destino de los individuos que las cajas deban facilitar a los cuerpos que guardan las Comandancias generales de Africa, se empezará por clasificar en cada una de aquellas a todos los reclutas de la misma, según su talla y condiciones, como aptos para las diferentes armas y cuerpos del Ejército a que hayan de facilitar reclutas. En los grupos así formados se incluirán también los que no estén presentes, teniendo en cuenta los datos que acerca de ellos consten en las cajas y el arma en que sirvan, si son voluntarios. El número de individuos que constituyan cada grupo, será proporcional al de reclutas del mismo que deben ser destinados a Africa; para conseguir lo cual se agregarán al grupo que no tenga suficiente número de reclutas idóneos, los que sean necesarios de los grupos similares hasta alcanzar dicho número proporcional, y una vez hecha esta clasificación se procederá a un sorteo dentro de cada grupo para efectuar los destinos que corresponda hacer en cada caja a dichas guarniciones, según las órdenes dictadas por los capitanes generales, contando, en primer término, con los que voluntariamente lo soliciten.

La distribución, por lo que toca a la quinta región, es como sigue:

- Recibirán: el regimiento del Infante 270 reclutas.
- Regimiento de Aragón, 310.
- Galicia, 310.
- Gerona, 290.
- Regimiento de lanceros del Rey, 180
- Castillejos, 180.
- Pontoneros, 290.
- Intendencia, 80.
- Sanidad militar, 35.

ECOS OSCENSES

Abrigarse, caballeros

Esto es horrible; se chupa uno los dedos como si fueran merengues: la gente, apretujada en bufandas, abrigos y capas, huye por las calles como alma que lleva el diablo. No es para menos; hoy aseguran que el termómetro, esa endemoniada columnita que nos pone al corriente de la temperatura, marcaba cuatro grados bajo cero, que es tanto como decir: abrigarse caballeros que la cosa no es para menos. Benditas chimeneas, estufas y demás adminículos que desarrollan calor, sois en la actualidad los objetos más queridos y adorados de esta helada vida que ni aun a tragos es posible pasar si la bebida no se ha puesto un poquillo al

fuego antes de ser depositada en el estómago de cada ciudadano.

Y basta por hoy de cosas antipáticas por que lo que es vosotros, los de esa parte de la provincia, debeis hallaros como aquel alcalde que achacaba al hado misterioso la poca fortuna de su gestión municipal. Mas al preguntar el pueblo por el Alcalde dijo inmediatamente el Secretario tratando de justificar su ausencia, el hado misterioso se lo llevó. Sin comentarios.

Las elecciones próximas

Muchos comentarios vienen haciéndose estos días sobre futuras contingencias electorales. Nada hay en concreto hasta la fecha, pues no creo que exista quien asegure que el Sr. Dato disolverá las actuales Cortes y convocará las próximas, sin saber antes la opinión del Sr. Maura, que sin duda ha de ser de mucho peso.

Los chismosos políticos adjudican actas a quienes les agrada, y claro, suenan nombres y combinaciones para todos los gustos. Y ya en el terreno de las fantasías se presentan luchas enconadas entre conservadores, liberales, canalista, etc, enfrenta de otros elementos de las mismas fracciones. No hay que apurarse, que todo tendrá arreglo, como lo de Cobarrota, y no habrá que esperar que la sangre llegue al río en bien de todos, no queriendo indicar con esto que haya artículo 29 que eso si que no lo habrá en beneficio de la consciencia y decoro públicos.

A sus domicilios

Pasaron en dirección a sus respectivos domicilios de regreso de Madrid y Zaragoza los significados Señores don Fermín Escartín de Biescas y D. Manuel Gavín, de esa ciudad.

Ultima hora

Cuando me dispongo a cerrar la presente llega a mis oídos la noticia de que los camistas, no digo los liberales por que ello es muy discutible, intentan presentar la candidatura del hijo del Sr. Conde de la Viñaza en oposición a la que designe el ilustre Procer Sr. Duque de Bivona. Aparte de que sepamos la filiación política del primero de los aspirantes, no vaya a darse el caso de que hijo de su señor padre sea conservador y admita la tutela camista, me parece que por lo que sé y callo por discreción ese joven ignora lo que es ser carne de cañón.

¡Ah! y no me descubran ustedes por el notición, pues de lo contrario otra vez no seré confidente silencioso que es la gran cualidad periodística en estos tiempos.

Y me retiro por el mismo motivo del alcalde de marras: el hado... etc

El corresponsal

17 Diciembre 1913.

INSTANTANEA

EL TERRIBLE MES

En las oficinas, en los comercios, en las peluquerías, en los casinos, en todas partes, suenan mortificantes, con ritmo igual, estas palabras inevitables.

—A V., ¿cuánto le apunto?

—Y la respuesta invariable:

—¡Pchs! Lo que V quiere.

Porque nadie dice que no frente a la posibilidad de acostarse sin dos pesetas y amanecer con unos miles de ellas.

Es una fatal ley de herencia, un mal endémico que ha inficionado la sangre de todos los españoles.

Desde el que juega un billete para él solo hasta la cocinera que lleva cincuenta céntimos con el carnicero, o el empleado de seis mil con retención judicial que juega una perra gorda a la

terminación del premio mayor y otra que perderá o ganará, según sea rubio o moreno el chico que cante los seis millones de pesetas.

Y como nunca falta una Concha o Nati en la familia y sus adláteres, ni chico a quien comprar tambores y panderos, ni médico a quien regalar pavo, y como se adelantan las pagas a los empleados, este mes en que todos piensan en enriquecerse es el más cruel de todos porque a todos deja pobres.

Si, eso es, a todos deja pobres por que adelantan las pagas... "se me ha ocurrido a mí."

Cayetano.

Quo vadis?

Se anuncia para el domingo, el acontecimiento más sensacional que se ha registrado en el cinematógrafo.

La grandiosa película *Quo vadis?* que de triunfo en triunfo ha recorrido los mundos dejando en los públicos impresiones que recrean el espíritu, ha llegado a Jaca por obra y gracia del buen deseo del simpático Baras a quien no duelen prendas en cuanto se trata de dar al público novedades.

Ya sabrás, lector, que la cinta que se nos ofrece, reproduce interesantes episodios acaecidos hace unos dos mil años próximamente.

La casa "Cines de Roma" sociedad italiana, concibió la idea de llevar al lienzo tan interesantes hechos históricos y decidida a conquistar con su película, honra y provecho se fué con los *trastos* a los mismos sitios donde aquellos tuvieron lugar.

Así se explica que todas las escenas tengan una realidad inverosímil y desde Nerón, hasta el último personaje de la leyenda, sean tan sabiamente vividos, que diríase levantados de sus tumbas para figurar de actores en la gallarda exhumación de los episodios romanos.

Al teatro irá todo Jaca y aun es seguro que teagamos que lamentar, como en otros días de acontecimientos artísticos, su extremada pequeñez.

EXITOS TEATRALES

Madrid, ha hecho un alto en su vivir cotidiano, para gloriarse, loco de entusiasmo a Galdós, Benavente y Dicesa, los reyes de la literatura contemporánea de nuevo triunfantes, con sus obras *Celia en los infiernos*, *La Malquerida* y *El Lobo*, estrenadas la semana última.

Los grandes acontecimientos políticos, los trascendentales problemas financieros en boga, cedieron su interés y preponderancia a la emoción que ha producido el éxito inenarrable de los maestros eximios. Sobrecogido de asombro enmudeció el pueblo para oír con religioso silencio al genio que habla desde la escena por boca de sus más esclarecidos mandatarios.

Cuando Benavente escribió sus *Intereses creados*, todo el mundo creyó que la pluma del gran dramaturgo había dado su obra definitiva. Humanamente no se podía ir más allá.

Su silencio de dos años, juzgóse disculpable agotamiento, ¡tanto bueno!... pero ayer sorprendió con nuevos y pujantes rasgos de su ingenio supremo, ganando para el teatro, para España, un día de gloria que cantará la posteridad como el más venturoso del siglo XX.

La crítica toda coincide en sus clamorosos vítores a los eximios dramaturgos, y a los tres y a cada uno de ellos dedica la prensa elogios sinceros, felicitando a España, cuna de estos príncipes de las letras, asombro de Europa.

X.

Carnet de sociedad

Con permiso de Pascuas, salió en el correo de ayer para Zaragoza y Ma-

drid, el digno Teniente Coronel del regimiento de Galicia, D. Epifanio Moriones, acompañado de su distinguida familia.

—Haciendo uso de licencia concedida, han salido varios Sres. Oficiales, afectos a la guarnición de la Plaza.

—Nuestro distinguido amigo el Alcalde de esta localidad D. Antonio Pueyo Bergua, se encuentra en Madrid gestionando la resolución de algunos asuntos de interés.

—El lunes último salieron para Zaragoza, donde pasarán unos días, nuestros buenos amigos y convecinos don José Lacasa, su distinguida señora y bella hija Asunción.

—Está enfermo de algún cuidado, D. José González, digno concejal de este Ayuntamiento.

—Desde Madrid, donde prestaba sus servicios, ha sido destinado a Ceuta el joven y docto farmacéutico militar don Miguel Campoy Irigoyen, hermano de nuestro querido compañero de redacción *Racamiri*.

—El ilustrado médico, primero de Sanidad militar, D. Antonio Valero, ha practicado a nuestro querido amigo don Manuel Solano, Director de LA UNION, una difícil operación quirúrgica, con éxito favorable y positivo.

—El accidente de que fué víctima el dignísimo beneficiado de San Gil, Don Vicente Sánchez Gastón, tuvo fatal desenlace por las complicaciones que sobrevinieron.

Damos el más sentido pésame a su distinguida familia, con cuya amistad nos honramos.

—Después de haber permanecido algún tiempo en Zaragoza, han regresado a su casa de Biota D. Blas Pueyo y a las de Cinco Villas los ricos propietarios señores Lozano y Sierra.

—Para pasar las Pascuas al lado de sus señores hermanos, ha llegado de Logroño, el capitán de infantería don Jesús López con su señora, antiguos amigos nuestros.

—Nuestro querido amigo D. Manuel Ripa, ha sido nombrado, por unanimidad, presidente del Comité local de Exploradores, en sustitución de D. Adolfo Rubín de Celis, que ha dimitido el cargo por razones de índole particular.

El Sr. Ripa se posesionó de la presidencia en la Junta celebrada el sábado último.

—El viernes se celebró el enlace matrimonial de la bellísima y elegante señorita Irene Corella, hija de nuestro querido amigo don Santiago, con el conocido joven y rico propietario don José Gállego Monguillán.

Como padrinos de los contrayentes actuaron la respetable señora doña Brígida Gallardo, madre de la novia, y D. Antonio Gállego, hermano del novio, firmando el acta como testigos don Pedro Gallardo, D. Angel Pérez, don Manuel Mayner y D. Leoncio Aybar.

Los recién casados, a quienes deseamos larga luna de miel, salieron en el exprés de Barcelona, para las provincias de Levante y Andalucía.

PALABRAS DE ALIENTO⁽¹⁾

Al leer en nuestro colega *El Pirineo Aragonés* del día 8 del corriente mes el artículo titulado «Lo que hacen los Exploradores» sinceramente confesamos que hemos experimentado indecible gozo, porque veo que la realidad de los hechos se impone y nuestra querida institución va desvaneciéndose con sus obras las nubes de la duda o de la indiferencia con que algunos la habían recibido, viéndose ya en ello un medio de regeneración de nuestra patria, moral y educativo. No lo demuestra palpablemente el anónimo autor del artículo de referencia cuando con una ingenuidad que merece plácemes, firma su en-

Retirado de nuestros anteriores números por exceso de original.

tusiasta artículo, con esta gráfica frase «Uno antes indiferente y hoy amante entusiasta de los Exploradores de España.» ¿Y cual es la causa de esa su convicción, de ese entusiasmo que tan pujante nace en su alma en favor de tan patriótica institución? La contemplación de la realidad: Un Domingo tuvo la fortuna de encontrarlos vestidos con sus pintorescos e higiénicos trajes, de verlos ejercitarse en sus gimnásticos movimientos, de ver como brota de sus labios, un viva a su patria al aparecer nuestra querida enseña y convencido de la bondad de los fines que persiguen «Los Exploradores» da rienda suelta a su pluma para cantar en bien escritos párrafos sus excelencias.

Mi felicitación pues a él y a los Exploradores, al primero por el rasgo de noble sinceridad que ha tenido, y a los Exploradores por ser ello un nuevo aliciente al verse tan espontáneamente alabados.

Animo pues «Exploradores» no cejéis en vuestra empresa porfiar en vuestros fines, no os separéis de la recta senda que os señalan vuestros estatutos; la del bien, y dirigidos por vuestros cultos e inteligentes instructores y teniendo en todo momento muy presente vuestro lema «Siempre adelante» lograréis engrandecer a nuestra amada Patria ya que alcanzaréis el ser hombres de cultura, honradez y moralidad que es lo que hace grandes a los pueblos.

Los pueblos incultos, sin moralidad y de malas costumbres, llegan pronto a su decrepitud y víctimas de sus depravados vicios, perecen, no dejando en las páginas de la Historia más que un motivo para recibir las constantes y justas recriminaciones de los hombres de sano y recto criterio.

UN EXPLORADOR.

Jaca y Noviembre de 1913.

Gacetillas

Ayer salió para encargarse de su nuevo destino en Pamplona, nuestro antiguo amigo el auxiliar de Intendencia, D. Melchor López: Feliz estancia.

Se ha concedido un plazo de tres meses para que soliciten la inscripción de aprovechamientos de aguas públicas cuantos no lo hayan hecho hasta ahora, presentando en los gobiernos civiles los documentos necesarios para la inscripción y procediéndose después a hacer la estadística en general.

El ministro de Gracia y Justicia ha enviado un telegrama circular a todos los prelados de España, comunicándoles que no habiendo este mes consignación para satisfacer los haberes de culto y clero, el déficit se distribuirá a prorrato entre todas las diócesis.

Cuando se abran las Cortes, se presentará un crédito extraordinario para con él satisfacer la deuda.

Ya ocurrió esto en Diciembre de 1912 y todavía está sin cobrar aquel mes.

Con el de este año, ocurrirá lo propio.

Sabemos que el arzobispo de Tarragona se ha apresurado a contestar al telegrama, protestando de lo ocurrido y anunciando una interpelación dirigida al ministro de Gracia y Justicia.

Para completar las festividades que las Hijas de María dedicaron a su Patrona, el Domingo se celebró en el templo de Sto. Domingo, solemnísima Misa Mayor en la que pronunció admirable discurso, el joven capellán de prisiones, D. Emilio Laín.

Casi todos los jóvenes que cursan sus estudios en distintas capitales, han venido para pasar con sus familias el periodo de vacaciones.

De R. O. se manifiesta el agrado con que se ha visto el elevado espíritu de los maestros de instrucción primaria y se les dice que se procurará utilizar sus servicios al pasar por las filas del Ejército.

Se nombra para la jefatura de Obras públicas de Huesca a D. José Soler.

Como medida de precaución, al haberse presentado algunos casos de sarampión, han sido clausurados los Colegios de esta localidad, concediendo las vacaciones de Navidad.

Se ha trasladado a Pamplona el registrador de la propiedad de Sos; Don Florencio Marco.

En estos días se dedicará la fuerza de Artillería destacada en esta plaza a verificar prácticas de tiro con carabina maüser, en el campo de costumbre.

El Ropero de Sta. Rita de Zaragoza ha celebrado su Exposición de ropas, en los días 12 y 13 siendo visitadísimo y elogiada su labor por el interés que para ello demuestran, Presidentes y asociados, partiendo la idea del que fué dignísimo presidente, D. Joaquín Sarría (q. s. g. h.) y cuyo recuerdo gratamente perdurará entre los que conocimos sus dotes de inteligencia y amabilísimo trato.

Hay verdadera locura para el próximo sorteo de la Lotería de Navidad; que las paséis felicísimas amables lectores, y al que no os favorezca el «gordo», que sea por lo menos una «aproximación», la que os toque, para poder cantar el... «¡se vive!»

El celador del material de ingenieros de esta Comandancia, D. Isidoro Avida, ha sido destinado a la de Badajoz.

La Comisión provincial zaragozana verá uno de estos días las reclamaciones electorales formuladas por Undués de Lerda y Uncastillo.

El Teniente Coronel de la Guardia Civil, D. Santiago Mínguez, ha girado visita de inspección a varios puestos de las Cinco Villas.

El sábado pasado murió el prudente y correcto joven D. Gaspar Carballo, hijo del bronquista de esta localidad. Les acompañamos en su dolor.

Muy concurridos se vieron los Cultos que las alumnas del Colegio de Benedictinas y Escuela Nacional de Niñas dedican a su Patrona Sta. Lucía en las Iglesias del Monasterio y Carmen, respectivamente.

Otro tanto ha sucedido con el Novenario a la Purísima, que acabó en la tarde del martes.

Ha quedado definitivamente nombrada la comisión que entiende en todo lo relativo a los ferrocarriles transpirenaicos.

Se ha declarado por la Jefatura del distrito forestal en estado de deslinde los montes de la pertenencia de Santa Eulalia del Gállego «El Boalar», «El Coruma», «Pardina de Santa Eulalia» y «Trozo de Garules», y en Sádaba la «Bordena baja».

En Florencia ha sido recuperado el famoso cuadro de Leonardo Vinci «La Gioconda», desaparecido hace tiempo del Museo del Louvre de París, y cuya desaparición tanto apasionó los ánimos de los franceses y de la prensa.

«Señores de profesión amantes del arte» y «centros de recreo», ¿no podría volverse a reconstituir el desaparecido Orfeón jacetano?

El joven oficial de Intervención, don Ignacio Claro, amigo nuestro, ha sido destinado a Ceuta desde la Intendencia de Zaragoza.

El capitán de carabineros D. José Ginel, ha sido destinado a la Comandancia de Huesca.

Amablemente dedicado nos ha remitido nuestro antiguo y sapientísimo Prelado, Dr. D. Antolín López Peláez, su último libro.

Titúlase «Por la Iglesia Católica», y bajo este epígrafe ha recopilado, exhumándolos del «Diario de Sesiones», los discursos parlamentarios que pronunciara durante el gobierno del señor Canalejas.

Todo el mundo sabe que su labor en la Alta Cámara ha sido noble y desinteresada, que la enderezó siempre a fines altruistas y a la defensa de las clases desheredadas y por eso entendemos ocioso decir que el libro del señor Peláez es un conjunto de preciosos documentos dignos de coleccionarse.

La «Mútua Electra Jaquesa»

La Junta directiva de esta Sociedad, se complace en manifestar a los tenedores de obligaciones a cargo de la misma, que a partir del día de la fecha queda abierto el pago de los cupones de primera y segunda hipoteca, cuyo vencimiento corresponde al primero de Enero de 1914.

El pago se efectuará en la casa comercio del Tesorero D. Cerónimo Ipiéns.

Jaca 17 de Diciembre de 1913.

El Secretario, *Cándido Lacort Giménez*.

HOMENAJE

AL EXCMO. SR. OBISPO DE JACA

(Continuación)

M. I. S. D. Ramón Prieto, Dean de la S. I. Catedral de Tarragona, 1 ejemplar; M. I. S. D. Francisco Vidal, Arcipreste, y Obispo preconizado de Solsona, 1 ejemplar; M. I. S. D. Cayetano Sentis, Arcediano de la S. I. Catedral de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Juan Costa, dignidad de Chantre, de idem, 1 ejemplar; M. I. S. D. Hermógenes Malo, dignidad Maestrescuela, de idem, 1 ejemplar; M. I. S. D. Francisco Escudé, dignidad de Tesorero, de idem, 1 ejemplar; M. I. S. D. Pedro Cerdá, Canónigo Penitenciario, de idem, 1 ejemplar; M. I. S. D. J. Sarradell, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Francisco Vázquez, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. José Viñas, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Enrique Claverol, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Andrés Deixeus, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Francisco Carrillo, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. José Cassola, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Abdón Dalmau, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Tomás González, Canónigo, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Antonio Ervigio Alonso, Canónigo de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Isidro Gomá, Canónigo y Juez, Metropolitano id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Lorenzo Virgili, Canónigo Doctoral y Secretario de Cámara, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. José Bosada, Canónigo Lectoral de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Fausto Cucurull, Canónigo Archivero y Administrador de Bulas, de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Antonio Llavería, Canónigo de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Ramón Sensada, Canónigo de id, 1 ejemplar; M. I. S. D. Juan A. Fauli, Canónigo, de id, 1 ejemplar; D. Magín Torner, Notario de la Curia eclesiástica, de Tarragona, 1 ejemplar; D. José Bru Rolduá, oficial de la Curia, de id, 1 ejemplar; D. Manuel Borrás, oficial de la Curia, de id, 1 ejemplar; D. José Virgili Roig, 1 ejemplar; D. Salustiano Losada Cortina, 1 ejemplar; D. José Felíu Pujado Beneficiado de Tarragona, 1 ejemplar.

(Continuará)

Tip. Vda. de R. Abad Mayor, 16

PRÉSTAMOS A TODOS

- CAPITALES EXTRANJEROS -
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de DIEZ á TREINTA años

FORMACION DE SOCIEDADES IMPORTANTES
APORTANDO EL CAPITAL NECESARIO

ERTSICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles á DON ROBERTO RAGAZZONI

CALLE MENDIZABAL, 28, PRINCIPAL BARCELONA

Venta de calzados

Zapatería de Paules, 7, ECHEGARAY, 7
CHANCLOS DE GOMA, marca **El Drçòn**, doble reforzados.
ZAPATILLAS silenciosas, para señoras. botas rusas para caballero
EPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Para las próximas PASCUAS

Se han recibido bacalaos frescos y superiores de Escocia, Islandia, Noruega y Trachuela.
Conservas de varias clases
Garbanzos y lentejas en clase fina y cochera garantizada, y demás ultramarinos.
Especialidad de la Casa. Chocolates premiados en cuantas exposiciones se han presentado.

Comercio de JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28, JACA

Abonos Minerales

Siguiendo mi costumbre de años anteriores, tengo gusto en ofrecer á los labradores en general, para la siembra de avezas y trigos, los ABONOS MINERALES que tengo en almacén, de las marcas más conocidas y acreditadas.

Estos son de SAINT-GOBAIN (francés), Sres. CORELLA, AGELET y C., y Sres. AMBROS y VILLARROYA, de Zaragoza; todos recién llegados directamente de fabrica.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28 JACA

DOCTOR VALERO
MÉDICO MILITAR

Exinterno por oposición
de los Hospitales de niños y
Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Matriz y Venéreo.-ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, NUM 16, JACA

DIAS NO FESTIVOS
De 11 á 1 y de 3 á 5

DIAS FESTIVOS
De 10 á 3 de la tarde

PARA NAVIDAD

Gran variedad de Turrone selectos de la Casa Sauras de Zaragoza; Mantecadas de Astorga; Pasas e higos; Castañas de la Vera; selecto surtido de vinos y licores de las mejores mareas.

CASA DE COMPRA

SE ARRIENDA desde la fecha, el Molino Harinero llamado *Notefies*, en el término municipal de Baraguás, á cinco kilómetros de Jaca.

Tiene dos piedras, turbina con buen porgador, y sobre o-ho fanegas de tierra de regadío, en la puerta del Molino, con espaciosa casa.

Para tratar dirigirse á Fermín Díaz Gómez, JACA.

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta sustancia alimenticia **Los Chocolates Costason los mejores.**
::: Gústelos usted :::
..Despacho central..
..Mayor, 14, JACA..

La Imperial

Navidad, Año Nuevo, Reyes

Gran surtido en Turrone finos de varias clases. Especiales de Cádiz, Viena, Praliné, Yema, París y Mantequilla. Gijona y Alicante legítimos. Cajas de anguilas de mazapán de Toledo. Dátiles, orejones y pasas de Málaga. Vinos y licores de las mejores marcas. Champagnes Moet-Chandon, Codurniu y Maurice de Latour.

Mayor, 12 y Carmen, 1-Jaca

AVISO

El carruaje de Lorenzo San Román, (a) "Angüés", de Biescas, esperará diariamente el tren de Jaca, en la estación de Sabiñánigo.

SE ARRIENDA el primer piso de la casa número 10 de la calle del Zocotín. Razón en esta Imprenta.

SE ARRIENDA el piso 2.º de la casa número 59 de la calle Mayor. Informarán en el Comercio EL SIGLO.

SE ALQUILA desde la fecha, la casa número 7 de la calle Mayor. Tiene bajos propios para tienda. Informarán en esta imprenta.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso segundo de la casa núm. 10 de la calle del Zocotín. En el principal del núm. 3 de la calle del Carmen informarán.

OCASION.—Se vende una estufa "Tortuga", en muy buen uso; con todos sus accesorios. Mayor, 43, 4.º derecha.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36

D. Miguel Sánchez Bandrés

JACA

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca el 21, 22 y 23 del actual

LA INTERNACIONAL

A LAS SEÑORAS

PROFESORA DE CORTE Y CONFECCION. Enseña corte y prueba en un mes.

CLASES ESPECIALES DE SOMBREROS.

ZOCOTIN, 2, 2.º—JACA

Casa de Compra

A partir del 20 del actual, se empezarán á liquidar las libretas de todos mis favorecedores, siendo indispensable para ello traer la libreta el día que les corresponda, en la forma siguiente:

Día 20. 1 al 100.

Día 21. 101 al 200.

Día 22. 201 al 300.

Día 23. 301 al 400.

Día 24. 401 al 500.

Día 25. 501 en adelante.

Del día 30 al 31 se liquidarán aquellas libretas que no hayan presentado el día que les correspondió.

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100

DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses 2 1/2 por 100 anual

A 6 meses 3 por 100 anual.

A un año 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuertas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.